

En la capital. 4'50 ptas. trimestre
 id. fuera de la capital. id.
 Extramar en oro. 12 id. semestre
 id. en año en oro. 25 id.
 Extranjero. 7'50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redaccion y Administracion, calle del Progreso, 4, 3.º-1.ª

En la 1.ª página una peseta la línea. Y la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 id.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 1.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.ª a 5.ª pesetas la línea a juicio de la Administración.
 Insertarse ó no, no se devuelve el original.

Corresponsal en París para anuncios y reclamamos, A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

LA LUCHA

Diario político, de avisos, noticias é intereses generales.

AÑO XXI.

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, viernes 25 de Diciembre de 1891

NUMEROS SUELTOS 25 céntimos.

N.º 4.569

Rogamos

á los suscritores que no estén al corriente de sus pagos, se dignen satisfacerlos en el del tiempo que queda del año, si no quieren, á partir desde primero de Enero, que les demos de baja en la lista de suscritores.

Deben tener en cuenta los pocos que se muestran remolones en el pago, que no podremos servir los números de «LA LUCHA» á los que no abonen por adelantado el importe de la suscripción, por la perturbación que esto nos causa en los libros y el perjuicio que nos irroga.

MENSAJE

elevado á Su Santidad por la Junta organizadora del tercer Congreso católico español.

BEATÍSIMO PADRE:

Reunida bajo mi presidencia la Junta para dirigir los trabajos preparatorios del tercer Congreso católico nacional que ha de inaugurarse en esta ciudad el día 26 de Abril del año próximo, ha acordado unánimemente dar principio á su misión, elevando á Vuestra Santidad por mi conducto el homenaje de su filial amor, de su sincera obediencia y de su adhesión inquebrantable.

Todos y cada uno de los miembros de la Junta protestan de lo íntimo de su alma que no quieren otra norma en sus actos públicos y privados que la doctrina de la Cátedra apostólica, en la cual reconocen y veneran el magisterio infalible que tiene palabras de vida eterna, y en especial la contenida en las admirables Encíclicas de Vuestra Santidad, encaminadas todas á restaurar el espíritu cristiano en la vida individual y social para remedio de los gravísimos males que afligen á la sociedad en nuestros días, trazando á los católicos la regla de conducta que deben observar, á fin de contribuir al restablecimiento en los pueblos del imperio de la verdad y la justicia, que los hará realmente libres.

Todos y cada uno lamentan con profundo dolor la situación por demás angustiosa, y humanamente insostenible, en que los enemigos de la Santa Iglesia y del reinado social de Nuestro Señor Jesucristo han colocado á Vuestra Santidad, que es su Vicario en la tierra, privando á la Santa Sede de su soberanía temporal, providencialmente ordenada á la independencia de su altísimo ministerio, y haciéndole objeto de inicuos ultrajes é insultos, que se renuevan y multiplican cada día.

Firmes en su fé, constantes en su adhesión, y filialmente obsequiosos en su obediencia, protestan con toda su alma contra este violento despojo y estos ultrajes, pidiendo á Dios que se levante y juzgue su causa; y prometen que en todos sus trabajos para el futuro Congreso y en todos los actos de su vida procurarán cooperar, en cuanto les sea dado, á la defensa de la Santa Iglesia y á los derechos de la Sede Apostólica, y á la realización de los paternales deseos de Vuestra Santidad.

Para que la gracia divina haga fecundos los trabajos de esta Junta, imploran estos fieles y amantísimos hijos la apostólica bendición de Vuestra Santidad, cuyos plébs humildemente besan, y por cuya salud y conservación dirigen y dirigirán fervientes plegarias al cielo.

Beatísimo Padre, etc.

Sevilla 16 de Noviembre de 1891.

CONTESTACIÓN.

LEÓN, PAPA XIII.

Venerable Hermano, salud y bendición apostólica. Nos han sido entregadas tus dos cartas que llevan la fecha del 16 de Noviembre, de las cuales la primera expresa tus particulares sentimientos, y la segunda los deseos y propósitos de la Jun-

ta de personas distinguidas que en tu diócesis se ha constituido para ocuparse en los trabajos preparatorios del tercer Congreso católico de la nación española, que ha de celebrarse en el mes de Abril del año próximo. Por la lectura de ambas cartas vemos con agrado que al acometer vuestra empresa os halláis en aquella disposición de ánimo que conviene á hombres que procuran con sumo empeño el bien de la Religión y el engrandecimiento del reino de Cristo en la tierra.

A la verdad, siendo cada día más grande la corrupción de los tiempos y la inquietud de los hombres, y estando en muchas regiones debilitada la piedad, aborrecida, ó tenida en desprecio la fé, resfriada la caridad y oscurecida la luz de la verdad por las tinieblas del error, es conveniente que todos cuantos aman la causa de Dios unan sus esfuerzos y trabajen con empeño para conseguir que Dios sea honrado en todas partes con sentimiento de piedad, sea conocida y se propague por doquiera la doctrina de la fé, florezcan las obras de caridad y triunfe la verdad divina de las fábulas ingeniosas con el auxilio de una ciencia sólida.

Sabiendo, pues, Venerable Hermano, que éstos son tus propósitos y los de las personas escogidas que has congregado, y que procuráis con piadoso empeño poner los medios para que la obra comenzada se lleve á cabo recta y acertadamente; abrigamos la firme confianza de que, si fueron ilustres y alcanzaron éxito feliz los dos primeros Congresos, cuyo recuerdo aún hoy nos llena de complacencia, no ha de ser menos brillante ni ha de resultar menos próspera esta tercera Asamblea de los fieles españoles.

Pedimos, por lo tanto, el benigno auxilio de la gracia celestial para vosotros y para todos los que á aquella concurren, invocando como intercesores á la Purísima Virgen María, Patrona de España, y al Santo Arzobispo de Sevilla, Isidoro, no menos insigne por la fama de su virtud que de su doctrina, en cuya fiesta y bajo cuyos auspicios tendrá principio vuestro Congreso. Entretanto, queremos que sea presagio de esta gracia la bendición apostólica.

Importancia de la buena educacion de la mujer.

No hay cosa más importante, y por desgracia más descuidada y menos atendida, que la buena educacion de la mujer. La costumbre y el capricho de las madres, frecuentemente, son los que deciden este asunto; suponiendo—con no menos error que agravio y desdicha para la felicidad humana—que la mujer necesita muy poca instruccion. Al contrario, la crianza y direccion de los niños pasa por ser uno de los principales negocios para el bien público, y aún cuando no se cometan en ella casi menos faltas que en la de las niñas, al menos todos están enteramente persuadidos de que son necesarias muchas luces y entendimientos bien organizados para seguir con felicidad esta dichosa empresa.

Los sugetos más hábiles y los de mayor elevacion se han aplicado á dar reglas sobre esta materia: díganlo la multitud de Escuelas, Colegios, Universidades y maestros de todas ciencias. Díganlo las cuantiosas sumas empleadas en impresiones de libros para dirigirse con ellos al logro de la ciencia, para facilitar métodos de aprender las lenguas y para la eleccion de sus profesores. Todos estos grandes preparativos tienen de ordinario más apariencia que solidez: pero últimamente estas prevenciones dan á conocer la alta idea que se tiene de la necesidad y provechos de la buena educacion de los hijos. Respecto á las niñas, es muy general oír: «No es necesario que sean sábias, porque la curiosidad las hace vanas cuando se ostentan más preciosas; basta que algún día sepan

governar los muebles, trasponer los trastos de la casa y obedecer sin réplica á sus maridos.» Y no faltan documentos y datos de la experiencia respecto á muchas mujeres á quienes el saber ha hecho ridículas é impertinentes; con lo cual muchos creen tener razon para entregar las niñas á la direccion de personas incompetentes.

Es cierto que se debe temer forma, sabias ridiculas. Las mujeres tienen, por lo general, el espíritu más débil y más movido que los hombres, por cuya causa no es conveniente empeñarlas en estudios que antes que ilustradas las haga testarudas; ellas no han de gobernar el Estado, hacer la guerra ni administrar ni regir la Iglesia; razones más que suficientes para desvirtuarlas de ciertos conocimientos extensivos, que pertenecen á la política, al arte militar, á la Jurisprudencia, á la Filosofía y á la Teología. La mayor parte también de las artes mecánicas, no conviene á la delicadeza y espiritualidad de su sexo. Formólas el Artífice Supremo para ejercicios moderados. Su cuerpo también, como su espíritu, es menos robusto que el de los hombres. En desagravio de esto, las ha concedido la naturaleza, como mision propia, la industria, los cuidados, el aseo y la economía doméstica, para ocuparlas con tranquilidad y sin fatigas groseras en sus casas.

Pero ¿qué se sigue de la flaqueza y debilidad propia de las mujeres? Siguese que, por la misma razon de que son débiles, importa más fortificarlas. Tienen sobre sí, y á su cuidado, deberes y obligaciones que deben cumplir, de condicion tan exquisita que, cuando menos, son fundamento de la sociedad humana. ¿No son las mujeres las que reúnen y sostienen el hogar, las que regulan todo el conjunto de las cosas domésticas y las que, por consiguiente, deciden cuanto toca de más cerca á todo el género humano? Sin duda son ellas las que hacen dichosa ó desgraciada la mayor y mejor parte de nuestra vida, y por esta causa tienen á su cargo y arbitrio la principal porcion de las buenas ó malas costumbres de los hombres. Una mujer juiciosa, aplicada é imbuida de sanos sentimientos, es el alma de toda una gran familia y establece el buen orden tanto para los bienes del cuerpo como para la felicidad del espíritu.

Nada habríamos conseguido exponiendo la necesidad de la buena educacion de la mujer, si no se manifestasen los defectos que hay que corregir en su tierna edad. Eduquemos á la hija de familia para que sea buena esposa y buena madre. Apartémosla—como padrás, como hermanos y como esposos—de la funesta senda de la murmuracion.

Salvador Gimenez Magair.

Curiosidades históricas.

Un señor con dos padres, dos nombres y dos mujeres.

El Conde Duque de Olivares, tan conocido en la historia por su valimiento durante el reinado de Felipe IV, antes de llegar á la plenitud de su grandeza, es decir, en sus mocedades, se enamoró de una bella y galante cortesana, llamada doña Isabel de Anversa; pero esta señora sostenía también relaciones íntimas con un D. Fernando de Valcárcel, y en realidad, este caballero era el que sostenía el boato y la magnificencia en que vivía doña Isabel.

De esta intimidad salió á luz un niño, y aún cuando Valcárcel no estaba convencido de la paternidad, la madre certificó que era hijo suyo, y á regañadientes le reconoció, y fué bautizado con el nombre de Julián. Sin embargo, y poco despues, los celos de Valcárcel, por las repetidas deslealtades de su manceba, provocaron el rompimiento, y no se ocupó para nada del hijo que había reconocido, y entonces la dama pudo con mayor descaro continuar sus

relaciones con el que había de ser, andan do el tiempo, Conde Duque de Olivares.

Entonces doña Isabel de Anversa quiso demostrar al único amante que le quedaba, que Julián era su hijo; pero el Conde Duque, ni se ocupó del muchacho, ni fué muy consecuente con la dama, porque ya se había introducido en la corte y tuvo aspiraciones más levantadas, y para legitimarlas, se apartó del escándalo y abandonó por completo á doña Isabel.

Julianito, viéndose pobre y sin padre, emprendió la carrera de las aventuras y se embarcó para América. Residió en Méjico, y por cierto percañce poco honroso, estuvo preso. Regresó á Europa, y se enganchó como soldado y guerreó en las campañas de Flandes. Vino á Madrid, y se casó con una señora llamada doña Leonor de Unzueta.

Así las cosas, el Conde Duque de Olivares, á la sazón en todo su encumbramiento, pierde á su hija única doña María de Guzmán, Duquesa de Medina de las Torres, y deseando sucesión, recuerda que había tenido un hijo bastardo en sus juveniles años, y buscó á Julianito, que estaba en Madrid. Le habló, y como Dunlope en sus *Memoirs of Spain* le pulimentó, le dió un palacio, una lujosa servidumbre y le presentó en la corte con el nombre de don Enrique de Guzmán, contestando con aspecto de humildad hipócrita que este joven era *prenda de sus errores juveniles*.

La gran dificultad que aparecía era la de estar casado; pero con una mujer que no tenía las cualidades necesarias para ser una gran señora. ¿Qué hacer entonces? El Conde Duque era poderoso, y se buscaron motivos para invalidar el matrimonio... y se anuló.

El Conde Duque entonces pidió para su hijo la mano de una hija del Condestable de Castilla; pero este caballero tomó el cielo con las manos por el ultraje, y rechazó imperiosamente la demanda del Conde Duque. Interpuso el Rey su valimiento y mandó al Condestable que accediese á los deseos de su valido, y que en cambio honraria á D. Enrique de Guzmán con el título de grande de España y Duque de Sanlúcar, á la vez que el Conde Duque prometía dejar al matrimonio toda su herencia. El Condestable obedeció pero sin disimular su rabia.

Celebróse el casamiento con una pompa extraordinaria. Los Grandes, los Presidentes de los Consejos, los Embajadores, rindieron pleito homenaje al Duque de Sanlúcar; pero el pueblo murmuraba y miraba el asunto como escandaloso.

El favor del Conde Duque llegaba á su ocaso, y una mañana apareció en la Plaza Mayor un gran cartelón que decía:

¡DICHOSO MORTAL D. ENRIQUE DE GUZMÁN, Á QUIEN HA CONCEDIDO LA SUERTE DOS PADRES, DOS NOMBRES Y DOS MUJERES.

La revolución de Cataluña trajo la desgracia del Conde Duque. El de Sanlúcar fué expulsado de la corte, y murió sin dejar hijos.

El Condestable recogió á su hija y la encerró en un convento para toda su vida.

I. A. Bermejo.

Chile y los Estados Unidos.

Telegrafían de Valparaíso que ha llegado á aquella ciudad el mensaje del presidente de los Estados Unidos, produciendo gran sensación en el pueblo chileno.

El Gobierno ha terminado la informacion abierta con referencia á los sucesos del *Baltimore*, resultando de aquella que los marineros del crucero norteamericano se encontraban en el barrio de peor fama de la ciudad, en donde armáronle disputas algunos vecinos del mismo que estaban ébrios.

Siguió una lucha, hasta que acudiendo fuerzas de policía se restableció el orden.

Esto, como es natural, no pudo lograrse sin que hubiera agresiones contra las dos partes contendientes.

Mister Egan, ministro de los Estados Unidos, protestó con una nota violentísima á la que contestó el Gobierno no poder contestar haber recibido informes exactos respecto á los hechos ocurridos y denunciados por dicho ministro.

Los marineros del *Baltimore*, por otra parte, se negaron á prestar declaración por haber declarado mister Egan que la sumaria, á pesar de estar conforme con las leyes del país, se instruya de una manera irregular.

Al Mensaje del presidente Harrison contestará el Gobierno chileno manifestando no haberse separado jamás de las reglas de la prudencia y respetado el derecho de gentes, mientras que el ministro norteamericano Egan no podrá negar el haber prestado un mal disimulado apoyo al dictador Balmaceda y fomentando, en consecuencia, la guerra civil.

Noticias locales y generales

Mis queridos lectoras y lectores; yó, humilde Gacetillero de este periódico, esperaba poder felicitaros teniendo en una mano la pluma y en la otra la cantidad de treinta mil duros sintetizada en un billete de la Lotería nacional, que creía saldría premiado; pero la fortuna esquiva y melindrosa que nada quiere con los que nos metemos en todas partes y muchas veces en donde nadie nos llama ni espera, me ha probado una vez más, que he nacido para ochavo moruno y nunca llegaré á cuarto del sistema monetario antiguo por más que haga en su halago y en su incienso y, por ende, que he de estar sujeto al yunque del trabajo como la miseria está á la necesidad, como la sombra está al cuerpo que la proyecta, como la molécula está á la sustancia de que forma parte.

¿Crees por esto que estoy triste y contrariado, lector amigo ó amiga lectora? Pues nada de esto; lo que me sucede es lo que acontece á todo el que busca la piedra filosofal; yo quiero pasar de la vejez al sepulcro dándole lo que se llama vida de capitalista, y la fortuna que no es ninguna pelafustrana, me enseña lo que la tendencia de mi condicion humana no quiere admitir, que hemos todos de ganar el pan con el sudor de la frente y que es más feliz quien menos responsabilidades tiene y más hacadero el ser afortunado con lo que Dios quiere concedernos y cuando Dios, á quien adoro y en quien creo á puño cerrado, me dá trabajo y salud, me conformo con estos inapreciables tesoros de los hijos de los padres del Paraiso, y bendigo la suerte de así reconocerlo sin soberbia que me irrite ni envidias que me cieguen.

Continúo pues llenando cuartillas; continuaré haciendo lo que haciendo vengo desde que el bozo de la razon apuntó en la barba de mi limitada inteligencia, y yo

te prometo que he de seguir esmerándome para complacerte, para saciar tu curiosidad jamás satisfecha y para que veas en mí al amigo cariñoso que comparte con tu estómago la primera mojada de chocolate y te lleva á domicilio cada mañana las noticias últimas del día anterior que procuro, como sabes, sean verdaderas, por más que de vez en cuando y por credulidad del oficio, suela darte gato por liebre que apresuro á cambiar tan pronto me apercibo de mi inocente informalidad.

Y dicho esto y buscando un medio seguro para que sigas honrándome, lector querido, con tus aficiones á mi lectura sabiendo como sabes lo que para complacerte hago, ruego á Dios gocés estas Pascuas de todas las venturas imaginables; que te dé salud, tranquilidad de conciencia y cuanto necesites para ser todo lo relativamente feliz que se puede ser en este pícaro mundo, y que tanto á tí como á mí nos permita vivir muchos años en su Santa Gracia para que puedas pasar las Navidades á cientos, y para que yo pueda felicitártelas con la satisfacción con que hoy lo hago.

Pásalas bien, pues, y hasta el año que viene que podamos comer el turrón de la Natividad al amor de la lumbré y en el regazo de la familia querida.

—¿Creían ustedes que teníamos en exclusivo patrimonio Diputados y grandes hombres de iniciativas fecundamente ridículas?

Pues en Francia también cuecen habas. Hay en aquel Parlamento un Diputado, M. Pochon, que siempre tiene entre manos alguna idea singular.

Ahora que se aproxima el año nuevo, M. Pochon se lanza en guerra contra la costumbre de saludarse por medio de tarjetas. Esta nube espantable de cartulinas, mejor ó peor timbradas, que causará durante doce ó quince días la desesperación de los empleados postales, es objeto de las iras del buen Pochon, quien declara que se reirá de la moda y del necio orgullo de los que le envíen tarjeta, no devolviéndosela...

Y esto lo dice en un Manifiesto á sus electores!

—Como verá el lector en la sección telegráfica, nuestra Ciudad ha sido agraciada con la cuarta suerte de la lotería de Navidad, á no ser que la lista oficial venga á echar por tierra el castillo de ilusiones de los favorecidos, entre quienes se encuentran los individuos del cuerpo de orden público incluso su jefe señor Giró, y el Secretario del Ayuntamiento de Oix nuestro buen amigo D. Francisco Costa; los primeros tienen un décimo del número premiado y otro décimo el señor Costa, quien es posible lo tenga también distribuido entre otros amigos.

El décimo fué vendido por la Administración que á su cargo tiene el señor Güitó, en la plaza del Aceite, y según tenemos entendido, los demás décimos están en poder de jente de posición modesta, lo cual viene á contribuir á que nuestra enhorabuena á los agraciados sea más entusiasta y mas vehemente.

—Han sido nombrados Maestros de San Antonio de Calonge, D. Rafael Sureda Dalfó; de San Pedro las Presas, D. José Danés y Bosch; de Pont de Molins, D. Lorenzo Cassi Pich; de Riudellots de la Selva, D.ª Carmen Roig Romaguera; de Albóns, D. Carmen Alsó Bertomeu; de Palau de Sta. Eulalia, doña María Esparraguera Brugués, y de San Aniol de Finestras, D.ª Paula Arderiu Corominola.

—La recaudación obtenida en el ramo de Consumos correspondiente á todos los fielatos en el día 23 del actual, asciende á 786 pesetas 56 céntimos.

—A las nueve y media de la noche de hoy, la sociedad *Talla* celebrará baile en sus salones, en conmemoración de la festividad del día.

—El director de *El Defensor del Contribuyente*, periódico de Sevilla, publica un artículo muy sentido aplaudiendo la conducta del Juez de primera instancia del distrito de San Vicente de aquella capital, D. José de Serameta, el cual ampara los juicios con sentencias justas y reparadoras, á cuantos infelices comparecen á ellos demandados por las despiadadas exigencias de la usura.

¡Oh! si todos obraran así, los que viven de la sangre del necesitado ya mudarían de vida y de negocio.

—Ayer tuvimos también copiosas lluvias que ocasionaron un grande aumento en las corrientes del río Oñar, del torrente Galligans, del Güell y del río Ter, por cuya causa no se recibió el correo de la vía de San Gregorio y con retraso notable el procedente de Amer, Olot y algún otro.

A pesar del estado lluvioso, el mercado se vió ayer relativamente concurrido, siendo la demanda de vituallas, con motivo de la fiesta, mayor que la oferta y, como es natural, los precios subieron en las transacciones de pollos, gallos, capones, gallinas, pavas y pavos, y no queremos decir nada del poco pescado que se expendió en la pescadería, porque aquello rebasó los términos de lo conveniente, á cuyos precios debieran todos hacer lo que nosotros, dejar el pescado para que se lo coma el vendedor, y echar mano del *escocia* vulgo bacalao y demás *aperitivos* del ayuno á que la Iglesia obliga.

—Antes de anoche fué robada la Caja de la administración de la fábrica de gas de esta ciudad, entrando los ladrones ignoramos por donde, pero forzando la puerta del local y descerrajando la Caja de donde se llevaron una fuerte suma en metálico y billetes del Banco.

Y no decimos más, porque el Juzgado está encargado de averiguar lo demás y por que carecemos de detalles.

—Otro de los afortunados con un décimo del billete premiado en esta ciudad, es el Procurador causídico señor Corominas á quien felicitamos.

Tres son los décimos depositados ya en la Sucursal del Banco de España.

—El Gobernador de la provincia de Barcelona ha teleografiado al señor ministro de la Gobernación, que han sido sustraídos los 73 cupones hipotecarios de la isla de

Cuba emision de 1886 vencederos en 1.º de enero próximo, números 148, 843, 516, 705 á 729, 566, 280, 81, 84, 797, 333, á 337, 840, 867, 820, 618 á 621, 1.005, 905 á 914, 1.031, 205 á 215, 1.055 y 196, ignorándose los tres números siguientes. También han sido sustraídos tres cupones de dichos billetes del año 90, números 282 y del 26 al 28.

Como en esta provincia hay quiepes tienen papel de esa clase, es bueno tomen nota por si acaso les interesa.

—El nuevo Contratista de la conducción del correo desde Ripoll á Puigcerdá, ha pedido rectificación del itinerario que viene rijiendo desde muchos años hace en la marcha de los correos.

—El vecino de Barcelona D. Ramon Estorch y Masegur, ha solicitado la adjudicación, en concepto de parcela, de un terreno del Estado procedente del antiguo camino de Figueras á Olot en el término de San Jaime, distrito municipal de Palau de Montagut. Con tal motivo, el señor Administrador de Propiedades concede quince días para admitir reclamaciones.

—Leemos:

Al hacer estos últimos días, en un pueblo de Francia cercano á Fontainebleau, el llamamiento á los quintos, observaron los empleados encargados de la operación que en la lista figuraba una linda costurera.

Una perla de veinte años, que fué, equivocadamente, tomada por hombre.

Se abrió una información ocular para poner en claro el sexo de este bisoño peregrino.

Pero que ya estamos en día de inocentes?

—El cuatro del próximo Enero, venderá la Comisería de Guerra de esta plaza el trapo blanco y de color, metal de varias clases, hierro, media lana y pajuzo dado por inservible para el servicio del Hospital militar.

—En el Teatro del *Círculo de San Narciso* se pondrá en escena por la Sección lírico-dramática, el drama sacro-bíblico en tres actos *Los Pastorets en Betlém*, empezándose la función á las cuatro y media de la tarde de hoy.

—Ha muerto recientemente en Alemania, un hombre llamado Bannewitz, que desempeñó un papel importante en la vida de Bismarck.

Estaba de guardia cerca de la Embajada de Rusia, en Berlin, el 7 de Mayo de 1866, cuando el atentado de Kare Blind con Bismarck, y fué quien, con valor temerario, desarmó á aquél librando al futuro Canciller de una muerte indudable.

Bismarck no fué ingrato con su salvador, á quien creó una renta y colmó de distinciones honoríficas.

—El diez y nueve de Enero debe presentarse en esta Audiencia de lo criminal, un cómico ambulante llamado José Capiteli, que estaba en La Bisbal á últimos de Agosto último, con objeto de concurrir á un juicio oral.

—En el día de mañana se entregarán por la Sucursal del Banco de España y por cuenta de la Delegación de Hacienda, las siguientes cantidades:

Sr. Depositario Pagador, 2.526'28 pese-

¡LA VIDA MODERNA!

Lectores amados, lectoras discretas: nací en Barcelona, y voy á mi tierra cada cuatro meses tan solo por verla.

Encontré un amigo y dije, colega, en mi poder obra *La Vida Moderna!*

—¿Qué? ¿qué?—Esclamó un quidam de facha grotesca que iba con mi amigo y habita una selva de la antigua Ausona.

—*La Vida Moderna* es un semanario, que este mes empieza á ver la luz pública llevando ese lema.

Hay en su portada una luz eléctrica, hilos telegráficos, variedad de letras, jóvenes que montan raudas bicicletas; un hombre y su esposa que juntos pasean mientras que su hijo atento contempla muy tieso y orondo

La Vanguardia.—¿Hay guerra?

—No, hombre; (que pelma!) es un gran diario

La Vanguardia; lea.

Se vé un cañón monstruo.

—(No lo dije!—hay guerra.)

—Hay trenes que chocan, viajeros que apelan para huir, al brio de sus largas piernas.

Después un fotógrafo y una jardinera.

—¿Es fea ó es guapa?

—No es macho ni es hembra, sino un gran carruaje que ese nombre lleva.

Después sigue un tipo de facha muy fea

que aplica unos hilos á entrambas orejas

para oír lo que hablan con máquina eléctrica.

Luego se vé un grupo ó bien dos parejas:

miran con gemelos.

—¿Grandes ó de tela?

—No, son antiparras que los pollos llevan.

—¿Pollos con anteojos?

¡vaya una simpleza!

—Otro usa quevedos.

—¿Quevedos poetas?

—También son anteojos.

—¿Habrá quien lo entienda?

—Una yegua cae,

un ginete vuela,

Alto, señor mio; ginete ó geneta se asemeja á un gato; siendo así, no vuela!...

—Hombre, no sea posma!... vuela á consecuencia de buscar un premio

montando una yegua, mientras otro agita la fusta y arrea.

—Fustal! quiá: no es fusta

—¿Pues que es?—Madera;

fusta en Cataluña equivale á leña.

—Hombre, no, en Castilla

las hay de correa;

son el zurriago que el auriga lleva.

—¿Auri, qué?—Cocheros,

Clowns, Jockeis, etcétera;

pero ya termino.

La portada cierra con municipales

que están muy alerta por si alguno roba,

si otro se quema, si corren cuadrúpedos,

si alguien pelea, y si las mujeres

trapos sucios cuelgan; si sacuden ropas,

si macetas riegan.

—¿Qué á eso le llaman

La Vida Moderna?

—Si, hombre; lo dicho se halla en la cubierta de un hebdomadario.

—¿Hebdo qué?—(¿Qué bestia!)

de un papel periódico; diez céntimos cuesta:

con que, si le sobran y leer desea,

vaya á los kioscos.

—¿Kioscos? ¿canela!

—¿qué son kioscos?

—Tiendas á la inglesa.

—Bah! bah! vaya al diablo

la vida moderna

con tantos alambres,

tantas bicicletas,

Vanguardias periódicos,

cañones sin guerras,

carruajes que aplastan,

coches jardineras,

gemelos de vidrio,

quevedos no poetas,

pollos con anteojos,

ginetes que vuelan

fustas y kioscos,

y luces eléctricas!...

Adios, Barcelona,

regreso á mis tierras

por que allí se vive

con toda llaneza

á la antigua usanza;

donde, si se riega,

es porque las nubes

la lluvia nos sueltan,

y no se castiga,

antes bien se premia

á quien pasa el día

regando la tierra!...

No; no quiero nada

con vidas modernas

que son cosa extraña

y causan jaqueca!

—Esto dijo el quidam

de facha grotesca,

y veloz marchóse

á su amada selva,

dejándonos riendo

á mi y al colega.

I. Igual.

tas.—Sres. Pinet hermanos, 2.000'75.—D. Joaquín Martell, 213'05.—D. Enrique Grahit, 207'49.—D. Alejandro Pous, 187'50.—Total, 5.136'07.

—Estando como de costumbre el salón ocupado completamente por el público, anteayer nuestro Ayuntamiento celebró sesión de segunda convocatoria presidida por el Teniente de Alcalde D. Rafael Corominas y con asistencia de los Concejales señores Prunell, Palau, Fornés, Madrenas, Prats, Torroella, Puig, Ricart, Simó y Garriga.

Después de firmada y aprobada el acta de la sesión anterior y cuando ya iba á terminarse la discusión de los asuntos que formaban la orden del día y de que, por re-vestir escaso interés no damos cuenta, el Concejal señor Prats presentó una proposición firmada por él y varios de sus compañeros de corporación en la que suplican al Ayuntamiento que, en vista de que el Presidente de la Comisión de Fomento señor Carreras no puede, por sus múltiples ocupaciones, firmar ni mucho menos tomar parte en la redacción de los dictámenes que son de la incumbencia de la nombrada Comisión, sea designado para sustituirle D. Juan de la C. Majuelo, sin que por esto deje de ser Presidente efectivo el señor Carreras.

Esta proposición que nosotros consideramos inofensiva, lógica y oportuna y, por tanto, acertada á la vez que desprovista de importancia, originó una discusión por demás ridícula del corte de las que de algún tiempo á esta parte tienen lugar todos los miércoles en la casa grande, durante la cual salieron á relucir cuestiones y preguntas personales de las que, por ser mezquindades que están dentro de un terreno que repudiamos, no queremos hacernos eco de ellas.

La proposición fué aceptada por seis votos contra cinco. Abogaron en favor de la misma los señores Corominas, Fornés, Palau, Prats, Torroella y Puig, siendo impugnada por los concejales señores Prunell, Madrenas, Ricart, Garriga y Simó.

El señor Alcalde interino, que dicho sea de paso dió muestras de gran cordura en la presidencia de la sesión, ordenó al Secretario hiciera constar en acta algunas palabras del Concejal señor Simó.

Y así terminó la función de anteanoche que seguirá otro día si se cumplen los vaticinios del señor Simó, lo cual hacemos público para que los aficionados á las sesiones rebajadas, acudan el próximo miércoles, única manera de que el desdichado Ayuntamiento que hoy tiene Gerona de-

muestra hasta la evidencia lo necesario que es para su desprestigio, y para que las verdaderas personas amantes de la ciudad se preparen para llevar al frente de sus destinos ciudadanos que miren por ella en vez de hombres que la ridiculicen.

—Ha cesado D. José Ortega en el destino de Administrador de la Aduana de Tossa, por haber sido nombrado oficial de la de Alicante.

—La sección dramática de la *Odalisca* celebrará función en su teatrillo poniendo en escena las piezas en un acto, *Tal hi va que no s' ho creu*, *Las tres alegrías* y *Tres blancs y un negre*.

La función empezará á las ocho y media de la noche.

—El escultor Rodín ha terminado ya en París el molde del monumento á Víctor Hugo, que será colocado en el *Pantheon*, frente al de Mirabeau.

En la obra de Rodín aparece el poeta meditabundo, apoyado en una roca que significa la tierra.

A los piés, un grupo de tres mujeres tendidas sobre olas rugientes, significa el mar.

En los ojos de esas mujeres ha puesto el maestro tanta pasión, que parecen vivas y que con profundo acento hablan á Víctor Hugo de su vida agitada y tempestuosa.

Corona la obra un génio que desciende con las alas desplegadas sobre el poeta y extiende hácia él las manos.

El efecto de esta antítesis, abajo la tierra con sus furias desechas y arriba el cielo con el radiante laurel, es maravilloso.

En las enfermedades de los niños, y como nutritivo durante la lactancia es de valor inapreciable.

(Descosñar de las imitaciones.)

Barcelona 20 enero 1887.

Ingenuamente certifico, que con la *Emulsión Scott*, excelente preparado de aceite de hígado de bacalao con los hipofosfitos de cal y sosa, he obtenido satisfactorios resultados al combatir las afecciones escrofulosas y linfáticas y la bronquitis crónica. La acción tónica reconstituyente de la mencionada *Emulsión Scott*, se manifiesta con rapidez en el raquitismo, anemia y, en una palabra, en todas aquellas enfermedades que reconocen como causa primordial la debilidad del organismo.

Dr. F. VIDAL SOLARES.

Especialista en las enfermedades de la mujer y niños.

La ciudad de París.

En una estadística recientemente publicada aparecen curiosos datos, de los cuales se deduce que en París se gasta anualmente en el arreglo de las vías públicas la suma de 11.600.000 francos: hay en esta ciudad seis millones 314.680 metros cuadrados de pavimento

empedrado, 1.494.858 de arreficado, y 460.000 de adoquinado de madera: los trabajos para la sustitución de los paralelepípedos de granito por los de madera continúan sin interrupción; pero muchas calles son cubiertas de asfalto, que dá un excelente piso.

El servicio de la limpieza de la vía pública cuesta anualmente 6.760.000 francos; en él se ocupan 3.280 trabajadores mandados por jefes que ganan cinco francos diarios; los barrereros tienen tres y medio francos de sueldo, y las mujeres empleadas en este servicio ganan 30 céntimos por hora.

En las calles y plazas de París hoy 126.000 árboles, y el cuidado de cada uno de los que adornan los *boulevards* cuesta al ayuntamiento 170 francos anuales.

La ciudad gasta en jardines y paseos 15.890.000 francos; el bosque de Bouloña rinde 250.000 francos; el de Vincennes 95.000 y el de los Campos Eliseos 300.000. En los paseos y calles hay 8.200 bancos, y en los jardines hay distribuidas diez mil sillas.

En las vías públicas de París hay 80.000 farolas para gas, de las cuales 48.000 son de tipo ordinario; cada luz cuesta al municipio 93 francos anuales. La iluminación eléctrica está extendida por todas las calles de los barrios centrales, y hay en ellas unos tres mil establecimientos que se sirven también del mismo alumbrado.

Progresos eléctricos.

En Francfort acaba de ser inaugurada una Exposición de electricidad que, ó mucho nos engañamos, ó ha de ser muy transcendental para los progresos de la ciencia eléctrica aplicada á la vida moderna.

Nada faltará en la Exposición: desde la gran sala de máquinas dinamo-eléctricas, hasta un teatro en el que se recreará la vista del espectador, atónito ante la contemplación de los hermosos efectos con que la electricidad secunda el arte; un tranvía, impulsado también por el misterioso agente, transportará al público desde la estación ferroviaria hasta el recinto de la Exposición eléctrico-técnica; un globo cautivo, un panorama y un estanque, brindarán también á los *dilettanti* medios de contemplar nuevas y cada vez más curiosas aplicaciones eléctricas. Y al ver que entro los límites de aquellas soberbias instalaciones se habla, se marcha, se declama y se navega por la electricidad, cabe preguntarse con recelo si el pensamiento, excitado por las vecindades de un fluido tan análogo al nervioso y que circula en tan aterradora cantidad, ha de producir un efecto semejante al que Julio Verne supone realizado en la ciudad hidro-oxigenada por obra y gracia del doctor Ox.

Por si esto no bastara, se celebrará un Congreso electo-técnico bajo la presidencia del Magistrado de Francfort, y al que concurrirán electricistas de todos los países, tratando en las dos primeras sesiones de cuanto á la electricidad en general se refiera, y en particular á los medios de instalar del modo más perfecto grandes máquinas, ya para el alumbrado, ya para la transmisión de energía á gran distancia.

Distracciones.

Llegó no hace mucho un viajera con el objeto de cobrar una letra de cambio endosada á uno de los comerciantes de Montevideo.

Enterándose en la fonda de la posición metálica del tenedor, le contaron que era un hombre muy rico, pero que se había vuelto ciego hace muy pocos días.

—¡Ah, qué desgracia!—exclamó el viajero con mayor desconsuelo—y yo que traía la letra á la vista.

Movimiento de población.

NOTA de los Nacimientos y Defunciones ocurridos en esta Ciudad, suministrada por LA NEOTAFIA, de conformidad con el Registro Civil.

Día 21.—Nacidos.—Varones, 2.—Hembras, 1.
Muertos.—0.

MATAS.

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY

✱ La Natividad de N. S. Jesucristo.

CUARENTA HORAS

Están en la Iglesia de las Bernardas.

TELÉGRAMAS.

Madrid 23.—En el sorteo de la lotería nacional celebrado hoy ha resultado favorecido con el primer premio (3.000.000 de pesetas) el número 33.333, expendido en Madrid; con el segundo (2.000.000) el número 40.097, despachado en Barcelona; con el tercero (1.000.000), el 36.939, también despachado en Barcelona.

En Gerona ha correspondido el cuarto premio (750.000 pesetas) al número 43.820. Con el quinto, premiado con 500.000 pesetas, ha sido favorecido el número 89, expendido en Madrid, y el sexto premiado con 250.000 pesetas, ha correspondido al número 4.163, despachado también en Madrid.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

Anuncios.

Banco de España.

SUCURSAL DE GERONA.

Esta Sucursal admite suscripción al Empréstito de 250 millones de pesetas de Deuda amortizable al 4 por 100, el día 28 del corriente desde las 9 de la mañana á las 11 de la noche, con las condiciones y tipo de emisión que vienen publicándose en los periódicos y que están fijadas en la tablilla de anuncios de esta Sucursal.

Gerona 24 Diciembre 1891.

El Oficial Secretario,
Antonio Santasusagna.

— 290 —

—Había otro personaje al parecer muy interesado...

—¿Sí?

El baron se sonrió.

—No me entiende V?

—Creo que sí, dijo sonriendo también el señor José.

—Parece que los chicos no se repelen como el año pasado... Y yo que le miro ya en esa edad en que todos buscan lo mismo... fíjese V. si veo que la inclinación del chico es buena...

—Naturalmente: yo pienso lo mismo.

—V. con mayor razon, porque una muchacha comprendo que ha de dar mas en que entender... Pues sí, he observado estos días que no lo pasaban mal el uno al lado del otro. Yo, V. sabe que tendría una satisfacción...

—La mia, señor baron, no sería menor...

—Gracias.

XV.

El baron y el señor José entraron en varios pormenores acerca del enlace de sus hijos.

— 291 —

El baron fué de sentir que se difiriera un poco, y la razon que alegó fué la de que esperaba un título de vizconde para su hijo.

Al oír esto el señor José, abrió los ojos desmesuradamente, tanto que parecieron salirle de los órbitas.

—Vizconde!

—Si: uno de mis ascendientes lo poseía y ahora que ha quedado vacante porque el heredero directo no pagaba las lanzas y medias anatas, creo que no me ha de ser difícil alcanzar que pase el título á mi segundo hijo. Algun sacrificio me costará...

—Sacrificio...

—Sí, de dinero...

—Eso ¿qué importa?

—Pero ya que no pueda darle toda la fortuna material que yo quisiera, á lo menos le daré un título...

—Que vale tanto como el dinero, observó el señor José, porque ese ya lo tendrá su mujer por él.

El baron quedó completamente satisfecho de las palabras del padre de Luisa.

El señor José no podía por su parte desearse mas del baron.

— 294 —

impresion tan profunda y repentina como casual.

Un labrador que estaba trabajando en un campo cantaba una copla, cuyas palabras hirieron vivamente los oídos de Luisa.

La copla era esta:

En el amor la ausencia
es como el aire,
que apaga el fuego chico
y enciende el grande.

XVIII.

En estos versos vió Luisa retratada su manera de amar.

A su mente se presentó la imagen de Pedro.

En su corazón se dejó sentir una especie de remordimiento por los días que había pasado teniéndole casi olvidado.

Los recuerdos de su primer amor, mas que el amor mismo, le dijeron: «Amale porque lo has jurado.»

Y volvió á pensar en él exclusivamente, y le volvió á amar.

Servicios de la Compañía



trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Colón.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio a Cuba y Méjico con trasbordo en Puerto Rico. Un viaje mensual saliendo de Vigo el 15, para Puerto-Rico, Costa-firme y Colón.

Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Conchinchina y Japón.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes a partir del 10 de enero, de 1890 y de Manila cada 4 mártes a partir del 7 de enero de 1890.

Línea de Buenos Aires.—Un viaje cada mes para Montevideo y Buenos Aires, saliendo de Cádiz a partir del 1.º de enero de 1890.

Línea de Fernando Póo.—Con escalas en las Palmas, Rio de Oro, Dakar y Monrovia.

Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

Servicios de África.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los Srs. comerciantes, agricultores é industriales, que regirán y encaminarán a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se be entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la «Compañía Trasatlántica», Puerta del Sol, 10.—Santander; Srs. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guarda.—Vigo; D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte.

Para mas informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos por Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud.

Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, POITOU y BOURBOUGNE admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO y BUENOS-AIRES.

Salió del puerto de Barcelona el día 11 de Agosto

EL VAPOR **ESPAGNE,**

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte a los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga, la que deberá ser encargada el día 12 precisamente.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer.

Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de ergón, cabecera, y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.

Los pasajeros que llegan a Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrantes por cuenta del gobierno argentino. Serán también conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferro-carril) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Los equipajes deben entregarse precisamente el día 14 en el local destinado por la compañía.

Consignatarios: Sres Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina a la de Marquesa, en Barcelona.

Se despachan pasajes hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acúdase al

Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

BIBLIOTECA DE BÉLIAS ARTES.

VERSIÓN CASTELLANA.

Colección de volúmenes en 4.º, compuestos de 300 a 400 páginas de lectura y más de 100 hermosos grabados intercalados en el texto.

Precio de cada volumen.

En rústica.	4 pesetas.
Encuadernado en tela, con plancha alegórica estampada en negro y oro.	5 "
Tapas sueltas en iguales condiciones, para la encuadernación de cada volumen.	0'75

Tomos publicados: «Historia del Arte.» «Historia de la Pintura Inglesa.»—En Preparación: *Historia de la música, El mueble y La tapicería.*

1199 **GOTA, REUMATISMOS, DOLORES**
SOLUCIÓN del Doctor Clin

Laureado de la Facultad de Medicina de París. — Premio Montyon.

La Verdadera Solución CLIN de Salicilato de Sosa se emplea para curar: Las Afecciones Reumáticas agudas y crónicas, el Reumatismo gotoso, los Dolores articulares y musculares, y todas las veces que se quiera calmar los padecimientos ocasionados por estas enfermedades.

La Verdadera Solución CLIN es el mejor remedio contra los Reumatismos, la Gota y los Dolores.

Exijase la Verdadera Solución de CLIN y C^{ia}, de PARÍS que se halla en las principales Boticas y Droguerías.

GOTA y REUMATISMOS

Curación por el LICOR y las PILDORAS del D^r Laville:

El LICOR se emplea en el estado agudo; las PILDORAS, en el estado crónico.

Por Mayor: F. COMAR, 28, rue Saint-Claude, PARIS

Venta en todas las Farmacias y Droguerías. — Remítase gratis un Folleto explicativo.

Exijase el Sello del Gobierno Frances y esta Firma:

ROB BOYVEAU L'AFFECTEUR

Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, hasido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII. — Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liquez, Impétigo, Gota, Reumatismo. — Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsión de los elementos morbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.

ROB BOYVEAU L'AFFECTEUR

de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes sifilíticos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Exostosis, así como el Linfatismo, la Escrófulosa y la Tuberculosa. — EN TODAS LAS FARMACIAS.

En Paris, casa J. FERRE, Farmacéutico, 102, Rue Richelieu, y Sucesor de BOYVEAU-L'AFFECTEUR

INJECTION BROU

Higiénica, Infalible y Préservativa

La única que cura los flujos recientes ó crónicos, sin el auxilio de otro medicamento.

Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el metodo).. 30 años de éxito.

Paris, en casa de J. FERRE, pharmacien, successeur de BROU, rue Richelieu, 102.

— 293 —

Quizá su corazón llevaba mas hondas raíces de otros afectos.

Su padre al partir prometió que no sería aquella la última visita que hacia su hija á su prima.

Esto consoló nn tanto á la niña.

El joven Cominges le juró que no tardarian en volverse á ver.

Esto hizo mas que consolar á la hija de la casa grande.

Las palabras del joven derramaron un bálsamo en su corazón, y su fisonomía que aparecía triste y mústia por el pesar de la separación, se iluminó al oirlas con la rosada luz de la esperanza.

XVII.

Luisa salió de la ciudad con la impresion de lo que mas inmediatamente la había interesado.

Su cabeza iba ocupada con las ideas de Guadalajara, y en su corazón sentía el vacío de los objetos que allí dejaba.

En este estado de ánimo recibió Luisa una

El matrimonio se concertó, pues, de nuevo entre los futuros consuegros.

Uno y otro convinieron en conspirar al propio fin fomentando cada cual en su respectivo círculo la inclinación reciproca de los jóvenes.

XVI.

La estancia de Luisa en la ciudad no podía ser indefinida.

Debía llegar el día de partir al pueblo.

El señor José no podía por largo tiempo dejar su hacienda, y Luisa debía marcharse con su padre.

La niña experimentó un verdadero pesar: hasta de sus ojos brotaron lágrimas al despedirse.

Se había habituado fácilmente á un género de vida que ni un instante le había sido desagradable, y le dolía dejarla para volver á la soledad y monotonía del pueblo.

Acaso las lágrimas de Luisa revelaban algo mas que el sentimiento de dejar diversiones y placeres superficiales de la ciudad.

— 289 —

amada, para guarda de su amor, otra cosa que el recuerdo de sus lágrimas y de su pobreza, débil escudo contra el brillo, la posición y la alegría de la gente que la rodeaba!...

XIV.

El barón de Cominges fué á visitar al padre de Luisa.

Uno y otro se atraían por la misma causa, y así no era difícil que se encontrasen con los mismos proyectos.

—Estos días, decía al barón, he visto varias veces á Luisa que está hecha una mujer, y por cierto que si V. no viene, yo tenía un encargo...

—¿Cuál?

—Cuando V. escribió que la acompañaran al pueblo porque V. no podía venir, se armó aquí una conspiración.

—Ya me lo han dicho en casa de mi hermana, pero ya he concedido á las niñas unos días mas...

—Es que no se limitaba á ellas.

—¿Pues?